

**Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов**



# МЗВБДСС

репортаж

## УТОЧНЕНИЕ ЦЕЛЕЙ

Время сегодня плотное. На что прежде с раскалкой да с дремой уходил год-другой, сегодня должно быть выполнено за месяцы, недели, дни. При таком ритме очень важно, чтобы в активную работу по перестройке были вовлечены все члены партии на каждом участке, в бригаде, смене. Начавшиеся в областной партийной организации отчеты парткомов и партбюро о своей деятельности на собраниях первичных и цеховых организаций — своего рода подведение промежуточных итогов, уточнение целей. Критическому анализу подвергаются первые результаты, выполненные объявленных планов и данных обещаний.

### В области начались отчеты партбюро и парткомов перед коммунистами

Организации. Лишь вскользь сказал докладчик, секретарь партбюро В. С. Княкин, о работе профсоюзной и комсомольской организаций. Следовало бы подробнее, конкретнее отчитаться о выполнении критических замечаний и предложений, полученных бюро полтора года назад на отчетно-выборном собрании.

И все же при всех этих изъятиях разговор на собрании был полезным хотя бы тем, что позволил его участникам еще раз соотнести, сравнить дела в своей организации с работой коммунистов страны, ответить на прямо поставленный вопрос: заметна ли перестройка, есть ли реальные сдвиги к лучшему?

Сегодня дела в коллективе идут неважно. Управление продолжает оставаться в числе хронически отстающих предприятий. Наспрашивались с планами прошлого года, плохо начали нынеш-

ний. И давая после долгого обсуждения удовлетворительную оценку работе бюро, коммунисты отметили немало узких мест, недоработок выборного органа.

— Часто сетуют: у строителей не хватает рабочих рук. Но у нас то прямо противоположная картина. Люди сидят без дела неделями и месяцами! Организация труда в управлении ниже всякой критики. А бюро не проявляет должной требовательности к ответственному за это руководителю, не пользуется предоставленным правом контроля деятельности администрации.

— Ни одной бригаде не удалось довести взятый объем до конца. Отсюда и качество низкое. Не проявило себя бюро и в налаживании деловых отношений с поставщиками. Тот же ЗИЖК-4 постоянно поставляет ненадлежащие трубы большого диаметра.

— Парторганизация ста-



Д. ШАГНАХМЕТОВ. НА СНИМКЕ: нелегкий это был разговор... Фото В. Грызыхина.

стройки особой важности: конвертерный цех КМК

## НАЧАЛО БИОГРАФИИ КТО НА ДОМЕ ХОЗЯИН

Деловито захлопнув двери служебной «Волги», Н. П. Ярмолинский буднично и негромко сказал шоферу: — На конвертерный... Так началось мое путешествие в будущее Кузнецкого металлургического комбината. А перед этим была обстоятельная и интересная беседа в кабинете у Николая Петровича. Заместитель директора КМК по капитальному строительству рассказывает о предстоящей этой небыстрой стройке так, как рассказывает сердобольные родители о благополучно миновавшем детских вехвах любимого чада. На это он имел полное право. Н. П. Ярмолинский буквально выстрадал ее вместе со всем комбинатом.

— Не один год, — вспоминал Николай Петрович, — понадобился нам только для того, чтобы доказать экономические преимущества конвертерного цеха, три 160-тонные груши которого сразу заменили полтора десятка давно устаревших мареновских печей. Полная очистка мареновских выбросов представляла практически неразрешимую проблему: на половине агрегатов фильтры некуда было ставить. На новом цехе такой проблемы нет: здесь очищенные газы

будут отдавать свое тепло котлам - утилизаторам, пар от которых пойдет на нужды будущего цеха и на пиковую котельную, обогревающую центральную часть города.

— Это одна часть дела. Другая заключается в том, что, оставив производство стали на прежнем «мареновском» уровне, мы процентов на 15 увеличим выход годного металла за счет установки трех машин для непрерывного литья заготовок. Сейчас много стали теряется при разливе ее в изложницы и дальнейшей переработке слитков, при которой образуется немало обрезков, окалины. Новый способ получения прокатных заготовок методом непрерывной кристаллизации жидкого металла позволит избежать всего этого, сделает более весомым горючий час всех передельных станков. Также труднее назвать иначе как техникой завтрашнего дня.

Когда в 1984 году было принято, получено официальное «добро», встал вопрос о начале проектирования. Долгих семь месяцев «утраченного» в Госплане только одну форму № 7, которая дает на это право. Нелегко удалось получить исходные данные на основное оборудо-

вание у машиностроителей, так как сроки уже поджимали. Комбинат пошел на дополнительные затраты, чтобы заинтересовать конструкторов в решении непростой задачи. Ушло время у проектировщиков и на то, чтобы победить в Чехословакии, где будут изготавливать машину непрерывного литья заготовок.

Невольно напрашивается вопрос: за счет чего все эти потери драгоценного времени, ведь предстоит освоить без малого 400 миллионов рублей?

— У нас есть несколько выигрышных позиций, — оживленно отзывался Н. П. Ярмолинский. — Прежде всего это почти проектировщиков нашего сибирского «Гипрометза», решивших готовить техническую документацию одновременно со строительством. Такой экспериментальный маневр дает верный выигрыш в полтора-два года. Более 20 тысяч документов на первую очередь мы уже имеем. Во-вторых, не дожидаясь включения стройки в титул, мы решили с максимальным эффектом использовать подготавливаемый период. Да это и немудрено: бригада была освоена три миллиона рублей, на нынешний

запланировано десять. Машина остановилась на пустыре у незаконного трехэтажного здания.

— Вот все, что осталось от бывшего огнеупорного производства, — объяснил Николай Петрович. — Да вы лучше у его начальника В. А. Кишенина расспросите: ему поручили снести собственные владения.

— Всего-то и осталось — одна контора — вступил в разговор В. А. Кишенин, — и марку постараемся полностью передать площадке в пятнадцать гектаров строителям.

Но и тем, кто начинал сегодня здесь, как говорит с первого колыха, тоже нелегко. Бригада Д. И. Барановского из треста «Кузнецкстрой» считается уже старожилым площадью. Известный в городе коллектив возводит столовую на пятсот мест для строителей и металлургов. Ныне она должна быть сдана.

— Нет еще и двух месяцев, как на конвертерном обосновались механизаторы из селдского Кемеровского управления треста «Союзгазэкспкавация», однако чувствуют они себя здесь уже полноправными хозяевами. Да это и немудрено: бригада В. И. Шевелева подняла в конце января первый ковш

грунта из котлована под фундамент будущего цеха. Сейчас в нем деловито лопатят землю два экскаватора и три бульдозера. Настройку закончить за семь месяцев они намерены закончить выемку грунта под главный корпус и начать забивку свай. Однако землеройная техника пока по-настоящему не развернулась — не хватает самосвалов.

Но больше заботит Н. П. Ярмолинского, весь строительный штаб комбината и проектировщиков то обстоятельство, что решения, принятые на сегодня, не обеспечивают нормативных капитальных затрат на производственные тоны готовой продукции и сроков их окупаемости. Задачу эту надо решить как можно быстрее: на будущий год на объекте намечено уже выполнить почти на 50 миллионов рублей строительно-монтажных работ.

— Только такие объемы, — говорит Николай Петрович, — позволяют нам открыть финансирование по титулу и уложиться в 33 месяца, отведенных по норме на сооружение цеха, пуск которого намечен на конец пятилетия.

А. АНТОНОВ, корр. «Кубассас», г. Новокузнецк.

Бригадирство — я около пяти месяцев. До этого несколько лет работал у Михаила Александровича Немова. Коллектив был крепкий, стабильный. План мы выполняли постоянно. Все уже в общем-то, не новинки на стройке — знали, что бывает здесь: всякие и аварии, и простои. Короче, проблем хватало. Но люди притерлись, держались друг за друга. И я не собрался куда-то уходить. С работой свыкся, ребята в бригаде неплохие подобрался, чего богатырь с места на место.

Но вот вызывают как-то в управление. Осенью прошлого года это было. «Принимай», — говорит, — бригаду. Поначала я отказываться. Но потом уговорили. «Где бригады-то?» — спрашиваю. Тут выяснилось, что ее еще нет. Людям нужно самому подобрать. Правда, предложили кое-кого из других коллективов. Но после того, как поговорил с ними, от многих пришлось отказаться. Разговор был короткий. Спрашивал запросто: «Будет работать?». Кто сам хотел перейти к нам, тем и брали. А кто начал как-то условия ставить — оставался «за бортом». Да я и предлагаю тогда ничего не мог. Условия труда известные — как и везде на стройках. Зарплата, наоборот, неизвестно какая будет. Льгот и преимуществ никаких. Вот на таких условиях и родилась наша бригада. Единственное, за чем следил, когда подбирая людей, — чтобы в будущей бригаде было ядро из старых, опытных рабочих, специалистов своего дела. Когда «старичков» набралось подбривали, стали брать молодых парней, которые с делом на настоящем не были знакомы. Но главное — желание работать было. С того и начали. Уже на второй месяц существования мы перевыполнили план: С тех пор после каждого месяца есть перевыполнение. Секретов особых не держу. Все у нас на виду. Каждый теперь может выполнить практически любую операцию в бригаде нет. Когда человек при деле, то и лодырничать никто не будет. Другое дело, что снабженцы нас частично подводят. Вот где масса резервов. Ведь сколько драгоценного

рабочего времени теряем из-за нехватки материалов! Часто подводит нас и Польсаевский завод крупнопанельного домостроения — очень уж неритмично поставляет на стройку. То густо, а то пусто.

Создали домостроительный комбинат. Теперь завод и мы, строители, в составе одной организации находимся. Думаю, дело о снабжении наладится, а оно еще хуже стало. Завод по-прежнему не заинтересован поставлять нам в срок нужные изделия. С пиломатериалами перебои участились. Раньше нас обеспечивали всем необходимым снабженцы беловского треста «Кузбассградострой-3», у которых были традиционные, хорошо налаженные связи с поставщиками. После создания ДСК у нас появилось собственное управление — технологическое, но фактически на пустом месте: ни фондов, ни кадров соответствующих.

Может возникнуть вопрос: почему это я так подробно описываю наши производственные неурядицы, и какое отношение это имеет к кадровой проблеме? Да самое простое. Когда на рабочем месте такая катавасия, то и деловой настрой сразу падает. Какое может быть настроение, если идешь утром на работу и не знаешь, чем будешь заниматься? Это не одного бригадира волнует, а весь коллектив. Ведь каждый день какая-то неразбериха. Главное, что все это в итоге отрицательно сказывается на вводимом жилье, которого при хорошем снабжении и организации труда могло быть намного больше. Мы хорошо знаем свои немалые резервы, но они не используются, и чаще не по нашей вине.

Не выполняются планы по вводу жилья. И почти всегда получается, что непросторные оказываются те квартиры, которые должны получать строители. Вот у меня в бригаде есть ребята, которые нуждаются в жилье. Однако перспективы вперед очень неутешительные. Есть у нас люди, которые по десятку лет квартиры ждут. На других предприятиях рабочие нестроительных профессий порой быстрее их получают, чем мы. Поработает молодой парень, посмотрит на такое дело и уходит из бригады туда, где с жильем получше. Помню, в семидесятых годах в нашем управлении не было полустоянки, человек в очереди на жилплощадь получал ее быстрее, чем сейчас. Теперь десяти человек уже ожидают квартир. И неизвестно, когда они их получат. Одна надежда — на двухтысячный год.

Иные руководители, когда заходит разговор о квартирах, любят рассуждать, что, дескать, жилплощади не удерживать кадры на стройке — получать квартиру и уйти туда, где полегче. По себе знаю, что это чаще всего не так. Получил человек квартиру — так зачем же он станет куда-то уходить, если в коллективе у него все в норме? Если он добросовестный работник, то будет продолжать исправно трудиться, а другие на сам таким не нужны.

Кадровый вопрос на стройке очень острый. Очевидно, будет он обсуждаться и на предстоящем пленуме обкома партии. Хотелось бы, чтобы не были обойдены вниманием жилищные проблемы строителей. Ведь трудя и быта на производстве — это тоже задача. От этого тоже зависит приток на стройку кадров, которые в первую очередь и будут реализовывать важную задачу по обеспечению каждой советской семьи к двухтысячному году отдельным жильем.

Различных проблем у строителей хоть отбавляй. С поразительной регулярностью они повторяются на каждом новом объекте. Изъяны домов мы уже построили, и каждый раз, когда начинаем вводить стройку, надоедает, что может быть, здесь будет, поменьше разных неурядиц. Вот и сейчас строишь многоквартирный дом, и снова появляется масса таких проблем, что невольно возникает вопрос: есть ли в строительстве хозяин, который помог бы нам их решить?

В. РОГОЗА, бригадир плотников бетонщиков СВ-1 Польсаевского домостроительного комбината.

г. Ленинск-Кузнецкий.

### новости

#### По новому адресу

— Нам стало ясно, что без дополнительных резервов шахте просто не одолеть того объема добычи угля, который запланирован нам на нынешнюю пятилетку, — горит главный инженер шахты О. В. Коркин. — И поэтому было принято решение

Коллектив старшей на Киселевском руднике шахты им. Ваврушева ведет подготовку нового участка на перспективном Талдинском месторождении.

Коллектив шахты им. Ваврушева первым на руднике столкнулся с острой проблемой — нехваткой угольных запасов. Все, что можно было добыть, горняки уже давно выдали нагора. И тот уголь, который сегодня здесь добывается, пожалуй, самый трудный, ибо приходится брать его из оставшихся когда-то шпоров, из неудобных пластов.

В. КУЗНЕЦОВ, доцент КузПИ, г. Кемерово.

### обсуждаем проект Закона СССР

## РУКОВОДИТЕЛЬ И СОВЕТ

### Предложения по управлению и самоуправлению

ского строительства.

Хотелось бы более содержательно видеть положения о выборности руководителей. Почему только руководителей? Почему только выборность? И почему только в отношении руководителей линейных подразделений? А где функциональные службы?

Предлагаю пункт 2 (абзац 1) изложить в следующей редакции: «на предприятии осуществляется выборность руководителей и специалистов по конкурсной системе подбора и замещения кадров. Принцип выборности и конкурсной применяется в отношении руководителей предприятий, структурных единиц, объединений, производств, цехов, отделов, участков, ферм и звеньев, бригадиров и мастеров».

Принцип выборности можно осуществлять и при одной кандидатуре: хочешь выбрал, а хочешь — отклонил.

А вот конкурсная предлагает несколько кандидатов. При переводе предприятий на новые методы хозяйствования большинство их структурных подразделений пока работает по-старому, не на хозрасчете. Нет ли опасности, что соответствующая группа не попытается пролонгировать в руководителе «своего парня»? Может быть, не следует то-

ропиться с выборами лидера в подразделении, которое не на хозрасчете, в котором зарплата по-прежнему «выдается» и бьются «уравниловка». Поэтому предлагаю добавить к пункту 2 статьи 6 «Руководителей структурных подразделений избирать при переводе их на хозрасчет».

Продолжая дальше обсуждение проблемы, предлагаю принимать с участием трудового коллектива не только социально-экономические решения, но и производственно-технические, так как именно научно-технический прогресс является двигателем экономики.

Если коллектив избрал руководителя, доверил ему производственно-хозяйственную деятельность, то не будем по каждому поводу несоблюдения руководителем с советом собирать общее собрание (ст. 7, п. 2). Совет, он, сообразя с ответственностью руководителя — единоличия. И давайте руководителю наделим не определенными (как в проекте), а необходимыми правами для организации деятельности предприятия, отнюдь не умаляя коллективного самоуправления.

Далее. Общее собрание должно заслушивать не отчеты деятельности руководителя предприятия и совета трудо-

вого коллектива по осуществлению полномочий трудового коллектива, а отчет руководителя о деятельности предприятия и отчет совета трудового коллектива об осуществлении коллективного самоуправления.

Вопрос о встречном планировании следует перенести из полномочий совета трудового коллектива в полномочия общего собрания.

Из полномочий совета следует изъять также право принимать решение об использовании фондов предприятия. Четко изложенная формулировка использования фондов как в новых методах хозяйствования, так и в условиях полного хозрасчета, — гласит: «Средства фонда... используются предприятиями самостоятельно по смете. Проект сметы расходов выносится на обсуждение трудового коллектива предприятия и после его одобрения утверждается совместным решением администрации и профсоюзного комитета и прилагается к коллективному договору». Предложение: распределение фондов необходимо сообщать обсуждать на собрании.

Я не согласен с тем, что предлагает Закон СССР о трудовых коллективах заменить на Закон о предприятиях. Я согласен с Н. И. Тра-

Интересно через прямую линию иварского Пленума ЦК КПСС рассмотреть раздел II проекта Закона СССР о государственном предприятии (объединении) «Управление предприятием (объединением) и самоуправление трудового коллектива». Его суть: управление ведется на основе централизованного руководства и социального самоуправления. При этом управление трудовым коллективом (ст. 6, п. 1). Но уточним формулировку.

Во-первых, почему только социалистическое самоуправление? Ведь еще в 1919 году в статье «Большая почин» В. И. Ленин увидел в коммунистических субботних работках коммунистическое самоуправление. Так сейчас их стало больше или меньше? Предлагаются: во всех случаях, где речь идет о самоуправлении, указывать коллективное самоуправление, так как оно предполагает уже социалистическое (ведь мы считаем, что коллектив возможен только при социализме), и элемент коммунистического самоуправления.

Во-вторых, при раскрытии сути самоуправления необходимо указать, что оно осуществляется не только путем участия коллектива в выработке решений и контроле их исполнения, но и в организации выполнения принятых планов и обязательств.

При определении роли партийной организации следует не только указать, что она направляет работу коллектива, но, как гласит пункт 58 Устава КПСС, «ведет работу непосредственно среди трудящихся и организует их в выполнении задач коммунистиче-

№ 3 (106)

- Скользят по поверхности. (Фермам — заботу дозорных).
- Дозорный и хозрасчет. (Успех).

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

- Открыть шлагбаум злу! (Подскажите, что делать?).
- Что за обещаниями! (Прогресс со знаком минус).

трибуна контролера

## Фермам — заботу дозорных

На заметку дозорным Недогуз

На животноводческих фермах области нынче действует 712 постов, 2232 дозорных. Они следят за тем, чтобы своевременно доставляли и рационально использовали корма, поддерживали необходимый порядок. В поле зрения дозорных находятся также вопросы воспроизводства стада, сохранности поголовья, ветеринарного обслуживания животных, условия труда работников ферм. Под особым контролем — работа кормоцехов и кормокухонь.

Их усилия оказывают благотворное влияние на положение дел. Среднеобластной убой молока на корову за четыре месяца зимовки на 74 килограмма превысил уровень соответствующего периода прошлого года, а в Маринском, Крапивинском, Новокузнецком и Топкинском районах — на 100 килограммов. Заметно снизился падеж скота, повысилось качество мо-

лока. В Ленинск-Кузнецком, Яшкинском, Промышленновском и Яйском районах slaughterhouse переворотной продукции довели до 82—86 процентов. Областной комитет НК нацеливает районные комитеты, группы и посты народного контроля на обеспечение контроля за несоблюдением условий кормления скота. За пять месяцев зимовки мы проверили и рассмотрели на своих заседаниях организации медицинских и культурного обслуживания работников животноводства Юргинского и Топкинского районов. состояние дел с воспроизводством общественного стада и холдовой зимовки в Маринском районе. работу по повышению уровня механизации трудоемких процессов и сокращению ручного труда в животноводстве в хозяйствах Крапивинского района. Более 20 материалов проверок, связанных с зимовкой, рассмотрены районными

комитетами народного контроля. 50 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, на десятиреч производств денежные начеты — за бесхозяйственность, несвоевременную подготовку животноводческих помещений, кормоцехов, падеж, порчу продукции. В декабре прошлого года дозорные выявили скрытый падеж скота на одной из ферм — виновные привлечены к ответственности. Но на этом контролеры не успокоились. Снова прошлись по тем же адресам. Были выпущены сатирическая газета и фотобюллетень. Порядок на сеном складе на выделены площадки для складирования кормов. Народным контролерам надо больше заниматься проблемами качества продукции, санитарной культуры на фермах, создания оптимального микроклимата. Такой пример. Если в целом по Маринскому району в прошлом году сдали молока первым сортом 64

процента, то в совхозах «Колесовский» и «Кирсановский» — только каждая третья тонна. Причем значительная его часть с повышенной загрязненностью. Эти хозяйства недополучили около 40 тысяч рублей. Определенная вина лежит и на совести дозорных совхоза. А вот иные факты. Группа народного контроля совхоза «Улановский» установила, что к началу зимовки в телатниках не работали ни одна из пяти вентиляционных установок, к ним не хватало электромоторов, нагревательных элементов и т. д. Ранее совхоз уже не большие убытки от потери молодняка из-за отсутствия необходимого микроклимата. Яйский районный комитет народного контроля поддержал группу. Главному энергетнику совхоза Н. И. Власову объявлено взыскание, после проверки все

установки микроклимата запущены в работу. Это положительно сказалось на сохранности телат.

Не всегда инициатива низовых контролеров находит поддержку хозяйственных руководителей, головных групп и комитетов народного контроля. На собрании народного контролера совхоза «Соломинский» руководитель поста фермы № 1 Н. Е. Логунова с тревогой отмечала, что кормоцех работает с перебоями, грубые и сочные корма нередко завозят без взвешивания, есть трудности с водоснабжением, животные содержатся в антисанитарных условиях: ремонт ферм ведется плохо. Казалось бы, руководители фермы и совхоза, головная группа (председатель Г. В. Попович) должны были оперативно реагировать на сигналы контролеров. Увы, этого не случилось.

Внедрение в производство коллективного подряда и хозрасчета, ветеринарное обслуживание поголовья, использование достижений науки и передового опыта — все это должно быть в поле зрения дозорных. Меленно внедряется на животноводческих фермах коллективный подряд, не в полной мере используются экономические рычаги, а некоторые комитеты и группы сторонятся этих проблем. Сейчас наступил ответственный период зимовки. Задача районных комитетов и головных групп народного контроля — активизировать деятельность дозорных на всех животноводческих фермах и комплексах, помочь животноводцам завершить зимовку, увеличить производство продукции животноводства.

Г. КОШКИН, заместитель председателя областного комитета народного контроля.

В прошлом году разрез «Кедровский» отставал по вводу в плавильный транспорт почти на миллион кубометров. Не лучше положение и нынче: в январе — феврале в железнодорожные составы недогружена 301 тысяча кубометров горной массы. В чем причина столь хронического отставания? Выборочная проверка работы локомотивных составов, обслуживающих разрез, показала: почти половину вагонов чаще времени они проставали, Черниговской погрузочно-транспортное управление не подготовило и не имеет. Испытания показали: начальник ПТУ Н. А. Полянский словно забывал, что именно эти железнодорожники преследуют сменные вагоны и метели и нужно иметь наготове все сменно-составительскую технику.

Не позаботились о своем путевом хозяйстве и «орниты», составы порой просто невозможно пробраться и оттавать. Кроме того, как правило, на блочных станциях, где производится погрузка, отсутствуют нормы выработки не выполняются.

П. ГАГАРИН, г. Кемерово.

опыт

## Успех

С июня прошлого года шахта «Сибирская» перешла на новый способ хозяйствования — внутрипроизводственный хозрасчет. Дел дозорным прибавилось. Ведом постовых форм контроля, отбираем самое ценное и приемлемое. Итого работы по-новому за восемь месяцев показывают: мы на верном пути.

Наметили основные направления. Важнейшее из них — использование горно-шахтного оборудования и материалов. Ведь не секрет, что нередко материалы, спущенные под землю «про запас», так и остаются так неиспользуемыми. Не расточительность ли это? Вот мы и стремимся, чтобы все нужное оборудование и материалы обязательно выдвинули на-гора.

16 групп, семь постов, 183 контролера на «Сибирской» — немалая сила. Как ее с максимальной пользой использовать? Главное, чтобы не гасла инициатива, чтобы дозорные чувствовали поддержку своим делом.

В прошлом году головная группа провела 35 проверок. Много это или мало? Считают, все зависит от результата. Важно не упустить за второстепенным главным. Тогда и толк будет.

Скажем, начали на предприятии внедрять новую технику. Кавалерийскими наскоками делу не поможет. Решили организовать временные посты. Дозорные Ю. Г. Жирнов, В. М. Патков, Ю. А. Болтунов, Е. И. Соловьев строго контролировали весь процесс внедрения — от момента получения оборудования со склада до ввода его на нормативные параметры. О разного рода нарушениях, расхождениях в организации труда, поломках они немедленно ставили в известность главных специалистов шахты.

Но указать на недостатки — не значит их исправлять. Приходилось дозорным не раз проявлять и настойчивость, и принципиальность. Зато теперь отлично работают полевые подъемные машины и наклонных выработках. Безаварийная эксплуатация механизированная крепь «Спутник», в подготовительных забоях — породопрорывные машины типа ПНБ-25 и 2ПНБ-25.

На мой взгляд, самое плохое, когда дозорные плетутся в хвосте, так сказать идут по следам событий. Запаздывая,

мы многое теряем. Наверное, шахте было бы куда сложнее выйти из хозрасчета, если бы народные контролеры проявили пассивность. Ведь хозрасчет — это прежде всего учет каждого рубля, каждой тонны добытого угля.

На некоторых участках в отработанных лавах оставалось много оббитого угля, навсегда захороненного в лавах. Замечания маркшейдерского отдела шахты горняки игнорировали. Мы решили этим заняться всерьез. На заседании головной группы пригласили бригадиров, звеньевых и надзор участка. Разговор состоялся нелицеприятный. Удалось выявить и виновников и причины. Составили мероприятия по ликвидации узких мест. Дозорные постоянно контролировали ход выполнения. Усилия не пропали даром: потери угля в лавах значительно снижены.

Известно, работать хочется, когда есть результат, отдача. Например, повторное использование газовых труб. Вроде бы ничего здесь особенного нет. Однако трубы бросали под землей. После того, как дозорные наладили контроль, дело пошло по-другому. Экономия от этого только за прошлый год составила 42 тысячи 154 рубля.

Успех оправдал, да и хозрасчет поджимал, заставлял думать. Раньше, бывало, проходили мимо многих фактов бесхозяйственности — считали их в порядке вещей. Например, оборудование, которое надолго застревало в горных выработках. Головная группа поручила дозорным участка вентиляции и техники безопасности проверить это дело. Кроме того, сличили данные бухгалтерии с технологическими схемами — неприглядная картина. Направили материалы администрации. Директор шахты Н. К. Крушинский поддержал нас, издал приказ. Контроль за наведением порядка был возложен на сектор по использованию оборудования. Через два месяца проверили снова: положение улучшилось. Если в прежние годы расходовали металлические стойки сверх нормы, то теперь экономия — 30 тысяч рублей. Контролеры участков групп завели ежемесячный учет.

В условиях хозрасчета особое значение приобретает качество угля. Не буду вдаваться в технологию. Скажу только: у нас есть пласты

с зольностью до 30 процентов. Какое уж тут качество! Головная группа пригласила на свое заседание администрацию шахты. Мы внесли несколько предложений. В частности, предложили, чтобы горнорабочие очистного забоя отсылали поруду от угля в лавах и перед началом каждой смены транспортировали ее на погрузочный пункт. И этот вопрос взяли под постоянный контроль.

Что же от всего этого пошло предприятие? Процент зольности, несмотря на сложный пласт, не только не увеличился — снизился, по сравнению с плановым.

Как известно, на угольных предприятиях страны получил распространение почин бригады Аккашарова: «Нам доверено — нам отвечать». На нашей шахте его последователи стали одиннадцать проходческих и очистных бригад. Там строго соблюдают правила техники безопасности, аварии исключены. Дозорные взяли под контроль все время пребывания рабочего в шахте с момента выдачи кирки до подачи в дутье. Особое внимание работников, спеццеха труда которых не позволяет им объединяться в бригады, — горнорабочим первичным-третьим разрядом, машинистам шахтных подъемных установок.

По ходатайству головной группы НК администрация закрепила за каждым из этих рабочих горные выработки. Заклучила с каждым индивидуальный подрядный договор, по которому он несет персональную ответственность за взрывобезопасность и порядок на вверенном ему участке. Предустрели и поощрени.

Все это положительно сказалось на дисциплине, реже стали случаи травматизма, в прошлом году не было ни одного завала лава в горных выработках.

«Сибирская», преодолев длительный застой, вышла на новый современный уровень хозяйствования. Скажите, мы уже все достигли, — скажите неправду. Нам еще многое предстоит сделать для совершенствования внутрипроизводственного хозрасчета. Помочь предприятию — долг дозорных.

В. ХАСАНОВ, председатель головной группы НК шахты «Сибирская».



Татьяна Анатольевна Филатова — нормировщица шахты «Красный Кузбасс» объединения «Облемууголь». Добросовестное отношение к своим производственным обязанностям, любовь к своему делу — отличительная черта Филатовой. Вот уже третий год она внештатный инспектор городского комитета народного контроля. Ей поручена работа с письмами и жалобами трудящихся. Требуется не только умение разбираться в сути вопроса но и такт, понимание человека, обратившегося в комитет. Т. А. Филатова — одна из лучших дозорных города. Фото А. Блотницкого.

крупным планом

«Кузбассу» отвечают

## «Где живут вольготы бракоделы»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким заголовком на странице «Народного контроля» 16 января с.г. относительно невыполнения планов производства элитных семян зерновых, многолетних трав и картофеля ОПХ «Новостройка» и «Возвышенка» Кемеровского НИИ сельского хозяйства, имели место.

Этот вопрос рассмотрел областной комитет народного контроля. Директору института Г. В. Сафронову указано на неудовлетворительную работу опытно-производственных хозяйств. Директору ОПХ «Новостройка» Д. К. Рогачеву и начальнику областного

областного объединения «Сортсеменов» Л. П. Чернышеву объявлены строгие выговоры.

Корреспонденция обсуждена в коллективах отдела земледела областного агропромышленного комитета и Кемеровского НИИСХ. Вскрыты причины неудовлетворительного ведения семеноводства в опытно-производственных хозяйствах: нарушение севооборотов и технологий возделывания полевых культур, послеуборочной обработки семян, их хранения и реализации. Слаба и материально-техническая база хозяйств.

Намечены конкретные меры. В соответствии с приказом

областного объединения при Кемеровском НИИСХ взамен отдела первичного семеноводства создан отдел селекции и семеноводства, который укомплектован высококвалифицированными специалистами. Областпромпромкомитет обеспечил ОПХ института необходимым оборудованием для послеуборочной обработки семян.

Проводится служебное расследование по выявлению лиц, виновных в порче семенного материала, для привлечения их к ответственности.

Ю. ПЕТРАКОВ, начальник отдела земледелия областного агропромышленного комитета.

«Прошло уже много лет, как со мной поступили еще хуже, чем с М. Горбуновым, — пишет Н. И. Васильева. — Работала я на одном предприятии девять лет и была прекрасным, уважаемым человеком, пока молчала. Но стало мне однажды востать против недостатков — мой портрет сняли с доски Почета, меня выгнали из месткома, я стала «невыносимым» человеком.

Потом было партийное собрание. Я выступила, сказала правду. Это было начало моего конца как работницы. Начались гонения, меня никто не поддержал. Хотя и с запозданием, но справедливость восторжествовала. А мне все равно пришлось уйти».

Сейчас я работаю на другом предприятии. Здесь еще хуже. Но молчу, устаю бороться одна. Раню или подношу безобразия и здесь выйдут наружу, все получат по заслугам. Но за это время какой ущерб будет нанесен предприятию, обществу!

В кармане у меня партийный билет, понимаю: поступаю не лучшим образом. Но я уже никому не верю. Подскажите: что делать?»

Можно, конечно, посоветовать Надежде Ивановне: разуваться во всем — не себе, в людях... Это не про-

ходит бесследно. Это заметно даже из письма. Неглупый, понимающий человек, очевидно, неплохой работник, но где же гражданин? Он где-то в прошлом. Одним равнодушным обывателем у нас стало больше!

И все же теплится надежда, что для Н. И. Васильевой еще не все потеряно. (Ведь не станет же писать равнодушный). Она просит совета. А кто лучше посоветует, чем сама жизнь? Наступило время, когда стало возможно говорить открыто и поступать по-совести. За чем же дело стало Надежда Ивановна?

Опускать руки только потому, что кому-то очень хочется, чтобы мы их опустили, — значит открыть шлагбаум залу в нашу жизнь, заключить неуклюжую сделку со своей совестью. Злокачественные свойства такого компромисса слишком хорошо известны. Мы близки к повторению этого. Но нужно еще усилить, чтобы от понимания перейти к действию. И никто за нас этого не сделает. Об этом убедительно пишет рабочий совхоза «Барановский» Кемеровского района, председатель группы народного контроля С. Л. Анниченко:

«Я тоже работаю в народном контроле. О том, что косяк на нас смотрит косо, известно. Мы нередко оказываемся нежелательными, и чаще всего у руководителей. А надо бы нам быть их главными помощниками. Не получается. В большинстве случаев на место приходится ставить именно хозяйственников: от них в основном зависит, как пойдет работа. Вот они и стараются избавиться от нас. Дорогой товарищ Горбунов! Думаете, мне легко? Приходится иногда так же выслушивать — даже угрозы расправиться со мной. Но не сдаю. Самострой делать не буду. Ни при каких обстоятельствах. Так что я лично не одобряю ваш уход от такого важного дела, как народный контроль. Много еще у нас бюрократов и бездельников. Есть и такие руководители, что только о своем благополучии пекутся. А там — хоть трава не расти. В нашем хозяйстве тоже безобразий хватает. Кто же за нас наведет порядок, если мы все самоотвод себе дадим?»

Стелас Лавренченко, Анниченко не только понимает суть и значение в нашей жизни и значении в нашей жизни — он действует. Не боится испортить отношения с руководством, отстаивает свое мнение без оглядки наверх. Он поступает как гражданин. Именно этого — гражданственности — так не хватает многим народным контролерам.

Нелегка работа дозорного. Потому так необходима ему поддержка партийных организаций, руководителей предприятий. Требовать от каждого контролера чуть ли не подвизнических качеств — абсурдно. Но пасовать перед трудностями, отступать при первых же неудачах — не в духе времени.

В. ПИРОЖНИКОВ.

БЫЛО это в достопамятном 1984 году. Сияя улыбкой радости, в красный уголоч животноводческой фермы совхоза «Тарадановский» бодро вошел главный инженер Виктор Николаевич Ковнев. Появился он вовремя: страсти у доярки и скотников разгорались и головы были вытеснены в труднопредсказуемые поступки.

— До каких пор мы с кормами будем мучиться? — наделили они на главного зоотехника. — Все требуют, молока, а вот позаботиться о приготовлении кормов некогда!

Вот тут-то и подошел ему на помощь главный инженер — Скоро на наши фермы ворвется свежий ветер научного, технического прогресса! — воскликнул он. — Обещано вам построить кормоцех, лучшие силы первичной организации ВОИР будут брошены на его монтаж. — И для убедительности помахал перед

опешившими животноводками заявкой на приобретение оборудования под загадочным названием КОРП-15.

Слов на ветер не бросал главный инженер. На ферме вскоре увидели первые детали загадочного оборудования.

Молва о строительстве кормоцеха в совхозе «Тарадановский» донеслась до соревнующегося с ними совхоза «Арсевоуский».

— Как пить дать положат на лопатки нас тарадановцы, — запрестидали доярки и скотники в соревнующемся совхозе, — не видать нам больше первого места по удою молока.

Ковнев начал свой рабочий день с поиска мест, куда сгружать оборудование. Что ни день, прибывали грузы: то величавой со спичечную коробку, то размером с гусеничный трактор.

Но на этом ключевая энергия главного инженера по оборудованию кормоцеха оборвалась. К монтажу не приступили ни в 1984-м, ни в 1985-м, ни в 1986 году.

Животноводы потеряли веру в научно-технический прогресс. Бывало, поведет разговор пропагандист на очередном занятии в коммлекской школе о передовых методах труда, о внедрении

научно-технических достижений в производство, доярки и скотники ему: «Мели, Емеля, твоя неделя».

Зантересовались этим загадочным неустановленным кормоцехом народные контролеры. Вместе с работниками гостехнадзора Крапивинского РАПО провели тщательную проверку. Картина предстала неприглядная: оборудование брошено то на ферме, то в поле, дефицитные материалы растащены. Да и надо было проверить, все ли оборудование поступило в совхоз — ведь слитичительные ведомости треста «Кемерово-сельхозмонтажкомплект», откуда его получали, не были проверены.

Вот вам и научно-технический прогресс! Прогресс-то вышел со знаком минус. 7532 рубля отвалил совхоз из своей казны на покупку этого оборудования. А отдача — ноль. Корм как скормиливи животноводы в непригодном виде, так и по сей день скормливают.

Не прочь порассуждать о научно-техническом прогрессе и главные инженеры совхоза «Борисовский» и «Крапивинский» А. П. Калашников и С. В. Суворов. Эти хозяйства тоже в том же 1984 году закупили оборудование

для кормоцехов. В совхозе «Крапивинский» дозорные часть этого оборудования обнаружили на одной ферме, остальные детали — на другой. Электродвигатели сняты и используются в иных целях. Разуклоплектовано оборудование и в совхозе «Борисовский».

— Это дело! Такой сыр-бор разгорелся, — недоумевают главные инженеры. — Да смонтируем эти кормоцехи нынче! — бодро заявляют руководители. — Нам это раз плюнуть!

Что ж, поживем — увидим. А пока за безответственное отношение и хранению оборудования КОРП-15 главные инженеры совхозов «Тарадановский», «Борисовский», «Крапивинский» В. Н. Ковнев, А. П. Калашников и С. В. Суворов привлечены к строгой ответственности.

Н. ТРУШИН, Крапивинский район.

почта страницы «НК»

## «Подскажите: что делать?»

Публикация письма М. Горбунова «Требуется... равнодушные!» 15 февраля на странице «Народного контроля» № 2 не осталась незамеченной читателями

Народный контролер оказался нежелательной персона на своем предприятии: слишком много замечал, говорил о недостатках открыто, добивался, чтобы к виновным применяли меры, пытался навести порядок. Иначе говоря — добросовестно выполнял свои общественные обязанности, которые ему доверял коллектив.

Но руководители хозяйства, где работал контролер, расценили это иначе: рудков под авторитет начальника, стремление дозорного совать нос куда не следует. По сути это люди вчерашнего дня не способные подняться над личными амбициями, использующие свою власть не во благо, а чтобы прихватить «крикну», заставить его замолчать.

Такой тип руководителей глубокой чужды обществу, они путаются в ногах бюрократии, тормозят в людях пробуждение гражданской активности — бескомпромиссный вывод, который делают многие читатели.

Известно, что перестраивать куда труднее, чем строить. Но когда есть цель и понимание важности перемены, превосходящих в нашем обществе, то и трудности уже не кажутся такими непреодолимыми. В обстановке гласности, демократии так ли уж страшны начальственный гнев, напористость контролера? Смело донести до руководителей, кулуарно равнодушие — куда как проще. Но тогда какой же ты дозорный, если общаешься только с милостивого разрешения своего начальника?

Да, такой контролер — ошибка, не его это дело. И об этом нет двух мнений. Но как быть, когда вот такое письмо...

«Прошло уже много лет, как со мной поступили еще хуже, чем с М. Горбуновым, — пишет Н. И. Васильева. — Работала я на одном предприятии девять лет и была прекрасным, уважаемым человеком, пока молчала. Но стало мне однажды востать против недостатков — мой портрет сняли с доски Почета, меня выгнали из месткома, я стала «невыносимым» человеком.

Потом было партийное собрание. Я выступила, сказала правду. Это было начало моего конца как работницы. Начались гонения, меня никто не поддержал. Хотя и с запозданием, но справедливость восторжествовала. А мне все равно пришлось уйти».

Сейчас я работаю на другом предприятии. Здесь еще хуже. Но молчу, устаю бороться одна. Раню или подношу безобразия и здесь выйдут наружу, все получат по заслугам. Но за это время какой ущерб будет нанесен предприятию, обществу!

В кармане у меня партийный билет, понимаю: поступаю не лучшим образом. Но я уже никому не верю. Подскажите: что делать?»

Можно, конечно, посоветовать Надежде Ивановне: разуваться во всем — не себе, в людях... Это не про-

репортаж из салона бензопарогазового автомобиля

# Сто километров на размышления

Получаю неожиданное приглашение: прокатиться по городу на микроавтобусе.

— Куда мы поедем? — спрашивает токаря Ю. Карпенко, который организовал поездку.

— По автопаркам, искать насос, а потом за газовыми баллонами, — ответил Юрий Михайлович.

Повод для автопрогулки есть: в Ленинграде начались испытания двигателя, созданного Ю. Карпенко. Для этого в местном филиале НИИ автомобильного транспорта переоборудован микроавтобус «РАФ».

Однако, выйдя на улицы, микроавтобус освоил лишь один вид маршрута — туда, где можно развить простейшим оборудованием, необходимым для экспериментов.

Для Ленинградского филиала НИИАТ работа над двигателем — внеплановая, вот и приходится почти все вопросы решать на чистом энтузиазме.

Суть изобретения в том, что двигатель, предложенный изобретателем, превращает микроавтобус в своего рода химическую фабрику на колесах. На ходу он перерабатывает 76-й бензин в высокооктановое топливо за счет добавок пропана (его октановое число — 110). Голится, впрочем, и метан. Новая формула топлива — три четверти бензина, четверть газа.

Юрий Михайлович указывает на установленный в салоне пятидесятилитровый баллон. Холодный на ощупь, даже запотев. Кстати, Карпенко полностью приспособил его как холодильник для бутербродов. В баллоне — пропан.

Продолжаем беседу во время остановки под светофором.

— Приставьте руку к выхлопной трубе, — неожиданно предлагает Юрий Михайлович.

Обожгу машину. Ладонь становится влажной, однако запаха бензина не чувствую. Выхлоп — это пары воды, образующиеся при сгорании газа. Оказывается, на холодном ходу и на небольшой скорости двигатель работает только на пропане. Кстати, в городах именно возле светофоров машины даром расходуют треть горючего.

Но ведь немало на дорогах и полностью газифицированных машин. Зачем тогда применять смешанное топливо?

— Примерно такой ответ я получил, когда обратился к научным автомобильному и автомобильному Централь-

## В ПОИСКАХ НАСОСА • О ГАЗЕ «ЧИСТОМ» И ГАЗИРОВАННОМ БЕНЗИНЕ • МИКРОАВТОБУС — ХИМИЧЕСКАЯ ФАБРИКА НА КОЛЕСАХ • ЧТО ПОКАЗАЛ СПИДОМЕТР

ного научно-исследовательского института (НАМИ), — отвечает Ю. Карпенко. Однако даже разберемся, где преимущества больше. Напомним: все три тысячи ленинградских газомобилей вынужены холодной зимой чистые проставлять. Газ замерзает при минус двадцати пяти градусах. А мои собственные «Жигули» бегают и на смеси, и на бензине.

Теперь о стоимости. Сооружение газозаправочной станции обходится в два миллиона рублей, а переоборудование обычной машины в газомобиль — около тысячи. Я же предлагаю

модернизацию машины за семьдесят рублей. Работы всего на четыре часа — переделай надо только кое-что в выхлопном коллекторе, воздушном фильтре и карбюраторе.

Газомобиль в условиях неразвитой заправочной сети годен только для внутригородских перевозок. А машина на «газированном» бензине готова и к международным. И мощность ее выше.

Узнаю, кстати, что в «Жигулях» Ю. Карпенко, а теперь и в экспериментальном «РАФе» давление газа в девять раз ниже обычного. Степень сжатия в двигателе повышается за счет добавки в топливную смесь выхлопов. Получается бензопарогазовомобиль.

Это сложное слово Юрий Михайлович произносит без запинки. Оно для него привычное.

— Не для всех, к сожалению, — говорит изобретатель. — Без поддержки ин-

ститута НАМИ не обойтись. А они ратуют за «чистый» газ.

Зато к новшеству неравнодушны владельцы личных машин которых в Ленинграде около 200 тысяч. Они и понимают: бензин у автолюбителей свой не казенный.

Высоко оценили новшество ученые Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина, эксплуатационники Главдальтранса. Испытываемый сейчас «РАФ» сотрудники главной геофизической обсерватории имени А. И. Воевова наметили поставить на свой специализированный стенд, чтобы уже официально дать заключение об экологических преимуществах двигателя.

Наша поездка закончена. Потратил 12 литров бензина на сто километров. Вместо обычных 16...

**Ю. ВОРОБЬЕВСКИЙ,**  
корр. ТАСС.

Ленинград.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА  
**РЕКЛАМА**  
РЕКЛАМА РЕКЛАМА



**ФИЛАРМОНИЯ.** Органный зал. Исполнитель — лауреат международных конкурсов, заслуженный артист РСФСР ФРИДРИХ ЛИПС (баян). В программе произведения русских и советских композиторов. Начало в 19 час.

**ЦИРК.** Музыкально-эстрадный цирк. Музыкально-эстрадный цирк «ПЛАНЕТА РАДОСТИ» Начало в 19 час. Дом кино «МОСКВА». Большой зал. Новая цветная кинокомедия ВА-БАНК II. Или СТ-ВЕТНЫЙ УДАР (10, 11-50, 13-40, 16, 17-50, 20, 21-40 — детям смотреть не рекомендуется). Кинопародия по фильмам кинопродюсера «ВЕСНА. Кино. КУЗБАСС» (17-50). Малый зал. Художественные фильмы: ДЕРМОТОН (10, 12, 14, 17-50). ПОТЕРЯВШИЕ ПРЕТЕНЗИИ НЕ ИМЕЮТ (16, 19-40, 21-30).

**«ЮБИЛЕЙНЫЙ».** Занятие кинотеатра «ПОДРОСТОК И ЗЛЮН». Художественный фильм НАИТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ (8-30). Художественный фильм ВА-БАНК I, II серия. Новый художественный фильм ВА-БАНК II, или ОТВЕТНЫЙ УДАР, 2-я серия (11, 14, 17, 20).

**«КОСМОС».** Для детей кино-сборник мультфильмов ЗОЛОТОЙ ГВОЗДЬ (9, 11, 13). Художественный фильм ШКОЛЬНИК ВАЛЬС (10, 12, 14). Новые художественные фильмы: АТКИНС (15, 17, 19, 21-10).

СТИНО (15-50, 18, 20, 21-40). «ВРЕМЯ». Художественный фильм ВЕСЕЛЕНКОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ (10, 12, 17-30, 20). Новый криминально-документальный фильм УЧИТЕЛЬ, КОТОРОГО ЖИЛИ (14-30, 16).

**«ОКТЯБРЬ».** ПАЛШАИ (17, 19, 21 — детям смотреть не рекомендуется). «МЕТАЛЛУРГ». ВЕРУЮ В ЛЮБОВЬ (16, 18, 31МЯСЯ ВИШНЯ (20).

**«ПРОГРЕСС».** ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ. Или ПОСТОРОННЫЙ ВХОД ВОСКРЕШЕН (10, 14, 17-40, 19-30, 21-30).

**«ЛУЧ».** КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ. Или СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (14-40, 17-40). БОРИС ГОДУНОВ, две серии (12, 20).

**«КОСМОСОВЛЕН».** ДВОЙНОЙ ОБЪЕМ (17, 19, 21).

**ДК имени 50-летия ОКТЯБРЯ.** МЕДНЫЙ АНГЕЛ (13, 15, 19, 21) ЧУЖАЯ БЕЛАЯ И РЯВОЙ (17).

**ДК СТРОИТЕЛЕЙ.** ГОД ТЕЛЕНКА (17, 19, 20-40).

**ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ».** ВЕРУЮ В ЛЮБОВЬ (16, 18, 20).

**ДК ШАХТЕРОВ.** ПОТЕРЯВШИЕ ПРЕТЕНЗИИ НЕ ИМЕЮТ (16, 20-30). ПИРАТЫ XX ВЕКА (14, 18-30).

**«КОСМОС».** Для детей кино-сборник мультфильмов ЗОЛОТОЙ ГВОЗДЬ (9, 11, 13). Художественный фильм ШКОЛЬНИК ВАЛЬС (10, 12, 14). Новые художественные фильмы: АТКИНС (15, 17, 19, 21-10).

**Клуб ГРЭС.** ТУТСИ (МИЛАШКА) (17-15, 19, 21 — детям смотреть не рекомендуется).

## КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

Спектакль «А ЭТОТ ВЫПАЛ ИЗ ЗВЕЗДА», объявленный на 22 марта, по техническим причинам переносится на 12 апреля. Билеты действительны. Справки по тел. 6-36-66.

## ВНИМАНИЮ ПРОПАГАНДИСТОВ!

В ходе подготовки к занятиям вы обращаетесь к учебным и методическим пособиям, статистическим сборникам, справочным изданиям. Есть еще один вид изданий. Это всевозможные атласы, альбомы, справочники, сборники, содержащие тематически подобранные фотографии, диаграммы, схемы, карты, таблицы, репродукции и иной иллюстрированный материал.

В книжном магазине № 1 по улице Кирова имеется в продаже комплект-выставка «Хорошацет — рычаг эффективной экономики». В образной и документальной форме раскрываются цели, задачи и составные части хоарсчета. Цена 84 коп.

Подборка плакатов «Строить на совесть, сдавать объекты в срок» посвящена важнейшему вопросу развития строительства в свете решений XXVII съезда КПСС. На ее страницах нашло отражение передовой опыт организации производства, внедрение достижений науки, борьба за качество труда и экономии ресурсов в лучших коллективах отрасли. Цена 84 коп.

Адрес магазина: г. Кемерово, ул. Кирова, 35, магазин «Книжный мир».

## К СВЕДЕНИЮ ПОДПИСЧИКОВ ОБЛАСТИ

КНИЖНЫЕ МАГАЗИНЫ ОБЛАСТИ, работающие с подписными изданиями, открывают подписку на сочинения Ф. Шеллинга в двух томах в серии «БИБЛИОТЕКА «ФИЛОСОФСКОЕ НАСЛЕДИЕ».

ФРИДРИХ ВИЛЬГЕЛЬМ ИОЗЕФ ШЕЛЛИНГ (1775—1854 гг.) — представитель немецкой классической философии, он внес значительный вклад в развитие диалектики. Основоложником марксизма ценили у него прежде всего диалектические идеи натуралистического произведения.

Для философского читателя творчество Шеллинга представляет особый интерес в связи с той ролью, которую он сыграл в развитии русской духовной культуры XIX в. Его влияние испытывали многие русские философы, писатели и ученые: П. Я. ЧААДЕВ, Д. М. ВЕЛЛАНСКИЙ, М. Г. ПАВЛОВ, М. А. МАКСИМОВИЧ, В. Ф. ОДОВЕСКИЙ и др.

Все работы, вошедшие в издание, либо переведены на русский язык впервые, либо даются в новых переводах. Ориентировочная стоимость издания 5 руб. 40 коп.

Облкнигторг.

## ДЛЯ ВАС, МУЗЫКАНТЫ ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫХ АНСАМБЛЕЙ И ОРКЕСТРОВ

С 17 по 20 МАРТА В МАГАЗИНЕ «МЕЛОДИЯ» СПОРТУЛЬТОРГА С УЧАСТИЕМ СПЕЦИАЛИСТОВ ПРЕДПРИЯТИЯ-ИЗГОТОВИТЕЛЕЙ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОПТОВОГО ПРЕДПРИЯТИЯ РОСКУЛЬТОРГА ПРОВОДИТСЯ

## ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА

электромусыльных инструментов и эстрадно-усилительной аппаратуры, где представлено одиннадцать наименований изделий!

— электромусыльные инструменты «ФАЭМИ» — 74 руб., «ФАЭМИ-1М» — 450 руб., «МАНУАЛ» — 600 руб., «ФОРМАТА» — 2800 руб., электронный баян «ТОПАЗ» — 470 руб., — усилители «УЭМИ-50» — 390 руб., «УЭМИ-10М» — 85 руб., — микшерский пульт «КАРАТ» — 600 руб., — эстрадный комплекс «ЭСКО-100» — 1970 руб., — синтезаторы «ПОЛИФОНС» — 920 руб., новинка «ЛИДЕР» — 330 руб.

На выставке вы познакомитесь с перспективными разработками предприятия. Квалифицированные специалисты дадут консультацию по интересующим вас вопросам.

На приобретенные в период выставочно-продажной акции товары предоставляется гарантия.

К сведению руководителей ДК, клубов, инструментальных ансамблей, оркестров!

В эти дни, т. е. с 17 по 20 марта, в помещении клуба Кемеровской ГРЭС (Советский проспект, 28) для вас будут организованы следующие мероприятия:

— лекция и постоянная демонстрация электромусыльной аппаратуры в действии;

— у специалистов завода можно будет получить квалифицированную консультацию по эксплуатации аппаратуры.

Приглашаем всех интересующихся современной электромусыльной аппаратурой посетить магазин «Мелодия» и клуб ГРЭС.

Адрес магазина «Мелодия»: ул. Орджоникидзе, 4, тел. 23-57-07; телефон для справок 28-54-89 — оптовое предприятие Роскульторга.

Кемеровоторгпечата.

РЕДАКЦИИ газеты «Кузбасс» требуется ПОДЧИНЧИЦА. Тел. 52-33-59.

## БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ В УПРАВЛЕНИЕ РАБОЧЕГО СНАБЖЕНИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ инженера по подготовке кадров, старшего инженера-сметчика, инженеров-сметчиков, старшего инженера отдела капитального строительства.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленина, 145а; ул. Севастопольская, 6.

# ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ



## Палец на ядерном курке

Два грузовика из колонны машин, направившихся на строительство крупного предприятия по переработке ядерных отходов в баварском местечке Ванкерсдорф, неожиданно остановились у самого въезда на стройку и блокировали дорогу. Группа молодых людей с эмблемами международной организации сторонников охраны окружающей среды «Гринпис» ссыпала на кювет асфальт и начали сажать в нее молодые деревца. Однако полиция силой заставила баррикаду и разогнала «смутилов».

Этот эпизод является частью кампании протеста в ФРГ против планов официального Бонна использовать предприятие в Ванкерсдорфе для производства плутония — ядерного сырья при создании ядерного оружия. Несмотря на заверения правоохранительного правительства о том, что продукция этого предприятия будет «напрямую» для создания ядерного оружия, миролюбивые силы страны располагают достоверными фактами, свидетельствующими о ФРГ отнюдь не отказались от опасной мечты получить допуск к ядерной технологии. Характерно, что завод в Ванкерсдорфе будет готов к пуску в 1995 году, когда истекнет договор о нераспространении ядерного оружия, ратифицированный бундестагом двенадцать лет назад.

Фотохроника ТАСС.

## нацизм Воздаты палачам

КАНБЕРРА, 16. Корр. ТАСС Алексей Воронин передает: Военных преступников и пособников нацистов, которые могут проживать сейчас в Австралии, должно постычь заслуженное возмездие. «Эту главу истории нельзя считать закрытой», — заявил в парламенте генеральный прокурор страны Л. Боун.

После второй мировой войны убежище в Австралии нашли по различным данным, от 70 до 85 военных преступников и пособников гитлеровцев. Общественность страны не смирилась с принятым в 1961 году решением находившегося тогда у власти либерального правительства прекратить за давностью лет расследование их преступлений. В июне прошлого года, после расоблачений в средствах массовой информации, было решено провести новое расследование. Выработанные по его завершении рекомендации правительства страны и намерено положить в основу своих нынешних действий. В частности, уже создан специальный следственный отдел в аппарате генерального прокурора.

Если подозрения подтвердятся, то предпочтительнее всего, сказал Л. Боун, чтобы обвиняемых австралийских граждан судили австралийские суды. Однако не исключается возможность их выдачи по требованию тех стран, где были совершены преступления.

Вместе с тем Австралия, как и другие страны, где были совершены преступления, и высылки из страны. Правительство намерено в ближайшее время внести в парламент законопроект о передаче гражданским судам всех дел о военных преступлениях.

## за фасадом «свободного» мира «Коричневая болезнь» полиции

### О распространении профашистских настроений среди «блюстителей порядка»

Обычный чек французского «народного банка». Внешне он ничем не отличается от других. Его снимок опубликовала газета французских коммунистов «Юманите». Владелец чека — одно из профсоюзных объединений полицейских. Сумма — 10 тысяч франков (довольно солидная по местным понятиям). Получатель — «французское дело». Все соответствует существующим правилам. Одна организация, видимо, за какие-то услуги или за благотворительные цели переводит средства другой.

Правда, «французское дело» — известная в стране ультраправая организация, не только открыто пропагандирующая свои взгляды, но и совершающая порой весьма наглые вылазки против прогрессивной общественности, не брезгающая откровенным террором и бан-

дитазмом. В профсоюзном объединении полиции состоит те, кто по долгу службы как будто бы должен стоять на страже принципов свободы и демократии, которыми так гордится Французская Республика.

Тесные связи сотрудников французской полиции с преступным миром сейчас во Франции никого не удивляют «блюстители порядка» не раз уже были схвачены, что называется, с поличным при раскрытии крупных афер и махинаций. Не случайно свыше двадцати полицейских, в том числе и занимающих довольно высокие посты, были привлечены в прошлом году к суду за «нарушение служебной этики», что по сути дела означает коррупцию.

Однако тесные связи полиции с неофашистами — явление новое, вызвавшее серьезную тревогу широкой об-

щественности. Характерна одна деталь: в конце ноября в Париже, как раз в тот момент, когда по всей стране шли массовые выступления французского студенчества в знак протеста против политики кабинета правых партий, «французское дело» устроило шумное антистуденческое собрание. Среди участников этого шаваша новых «коричневых» большинство представляли как раз полицейские, кто по долгу службы обязан стоять на страже порядка, принципов свободы и демократии, принимать меры против возрождения фашизма. На собрании не говорили о том, что следует предотвратить провокации со стороны ультраправых. На нем звучали лишь призывы «известные порядки», принять «строгие меры и утихомирить молодежь».

Преданные огласке факты активной деятельности нео-

фашистов среди полицейских помогают понять, чем диктовалась та жестокость, с которой полицейские в декабре прошлого года подавляли выступления французского студенчества. Вполне возможно, что среди головорезов в полицейских мундирах, зверски избивших парижского студента Малика Уссейна, были и активные члены «французского дела», отмечала «Юманите».

Прогрессивная общественность Франции обеспокоена также попытками определенных кругов расширить функции и полномочия полицейского аппарата. После прихода к власти кабинета правых партий уже был осуществлен целый комплекс мер, которые привели к ужесточению полицейских репрессий.

Распространение профашистских настроений среди полицейского аппарата в усло-

## их нравы Экспорт отравы

жаною дозой для человека, сообщает «Диплан «газм уинли». По-прежнему крайне опасный уровень радиации сохраняется вокруг сталей в районе города Ито в Малайзии, куда свозят излучающий невидимую смерть торий-235 с расплавленного там завода по переработке радиоактивных элементов. Фактически прилегающего к японскому химическому концерну «Мицубиси» нации югого».

«Обычные нормы поведения запрещают людям выбрасывать свой мусор на двор и соседям, — заявила недавно журналистам представительница японского центра по ресурсам в Азии и на Тихом океане Дзюно Юкава. — Однако японские фирмы продолжают угрожать безопасности своих соседей путем прямого или косвенного экспорта загрязнения окружающей среды».

США. Желание выглядеть красиво, а глаз — не повредить, заставило художника Вилла Харинга изрядно раскошеливаться. Его костюм-тройка и ботинки обшиты монетами в один и десять центов. Вес этого наряда, который составляет более 23 кг, тоже не считал Вилла; своя ноша не тянет.

Фотохроника ТАСС.

## телемайн ТАСС

СТАМБУЛ, 16. (Корр. ТАСС). Таким количеством имен, как в Турции, может похвастаться далеко не каждая страна. Сейчас здесь насчитывается около 20 тысяч мусульманских и христианских имен, причем собственное турецкое составляют не более двух тысяч. Как пишет газета «Миллиет», подавляющее большинство имен является наследием прошлого турецкого населения на сельских территориях нынешней Турции и соседних государств. Свои отчества малайзия и современная цивилизация. А иначе как можно расценить появление таких имен, как Укач (самолет) или Уаэй (космос)?

ТОКИО, 16. (Корр. ТАСС). «Вещество би-эичи» поражает нервную систему человека и провоцирует лейкемию... Линдан ускоренно впитывается через кожу, вызывает различные виды рака». Это не описание новых видов химического оружия, а строки из протокола обследования нескольких видов «сельскохозяйственных химикатов», которые японские компании широко экспортируют в Индонезию, Малайзию, на Филиппины, в государства Латинской Америки.

Все эти смертельно опасные для человека вещества запрещены провозить и применять в самой Японии, однако в развивающихся странах безразлично из Токио даже не сообщают о чудовищных «пробочных последствиях» использования их продукции. В результате, лишь в последнее время «Джапан таймс уинли», содержащий особо опасных химикатов в мировые жители Малайзии, например, уже сейчас в отдельных районах почти в 14 раз выше, чем в населенных ведущих капиталистических государствах. Линданом, би-эичи-с и из подобных веществ поражены в развивающихся странах водоемы, растительность, животные.

Преступный бизнес на «ядохимикатах» — лишь часть экспорта загрязнения окружающей среды, которым на протяжении десятилетий занимаются японские концерны. Например, принадлежащий японскому капиталу во главе с торговлей корпорацией «Марибуши» металлургический комбинат на филиппинском острове Давано Явака. — Однако систематически уничтожает природу в этом районе выбросами диоксида серы. Содержание его в отходах завода в пять раз превышает смертель-

ную дозу для человека, сообщает «Диплан «газм уинли». По-прежнему крайне опасный уровень радиации сохраняется вокруг сталей в районе города Ито в Малайзии, куда свозят излучающий невидимую смерть торий-235 с расплавленного там завода по переработке радиоактивных элементов. Фактически прилегающего к японскому химическому концерну «Мицубиси» нации югого».

США. Желание выглядеть красиво, а глаз — не повредить, заставило художника Вилла Харинга изрядно раскошеливаться. Его костюм-тройка и ботинки обшиты монетами в один и десять центов. Вес этого наряда, который составляет более 23 кг, тоже не считал Вилла; своя ноша не тянет.

Фотохроника ТАСС.



17 марта

# НЕПРОСТАЯ ИСТОРИЯ

возвращаясь к напечатанному

Она произошла в одной из бригад комбината шелковых тканей, но думается, нравственные уроки из нее стоит извлечь труженикам не только этого, но и других коллективов

В ОКТЯБРЕ прошлого года сасар В. П. Киселев, работающий на КИСТ, принес в отдел промышленности и транспорта газеты «Кузбасс» проблемный материал. У сотрудников отдела не было оснований не доверять автору — Виктор Павлович занимается в «Фотолубу» «Томь», его снимки не раз публиковались на страницах областной газеты. И по месту работы к нему не было принципиальных претензий. Киселев — молодой коммунист. И его статья «Бригада против бригады», написанная от имени коллектива бригады и партгруппы, подкупала своей прямотой, желанием помочь родному коллективу.

Киселев писал о том, что он и его товарищи не нашли поддержки в парткоме, профкомхозе, КИСТ, у своего руководителя — главного механика В. С. Кандаурова, когда бригада решила сменить не справляющегося со своими обязанностями бригадира И. А. Зайчикова. «В нашей бригаде в последнее время произошло резкое падение уровня работ, а сами — по рукам». Так заканчивался материал «Бригада против бригады» 21 октября 1986 года.

Позиция автора назвалась убедительной, факты — непогрешимыми. Это же подтверждал и ответ, предоставленный КИСТ за подписью руководителя комбината. Вернее, начало этого ответа, где говорилось, что «материал, опубликованный против бригады... привлеч внимание трудящихся комбината к деятельности бригады внутрицехового транспорта (где работают Киселев и Зайчиков), на собраниях бригады, партгруппы, в партийном комитете комбината. Содержание статьи приняло вид своеобразного обвинения бригады в адрес комбината, а не наоборот, как это настроено рабочих и требованию времени...».

По решению бригады ее руководителем вместо И. А. Зайчикова избран А. М. Андреев. Это подтверждено, что В. С. Кандауров

сокий разряд. Надо знать людей, иметь к ним подход, уметь убедить в своей правоте. Считаю, что у Николая Александровича таких качеств не хватало. Вопрос о смене бригадира я ставила и в 1985 году.

Тогда к мнению Тамары Андреевны в бригаде не прислушались. А в последнее время Николаю Александровичу все труднее было работать. Сказывался возраст — Зайчикову под шестьдесят, ухудшалось здоровье. К примеру, он был болен с небольшим перерывом с декабря 1985 года по сентябрь 1986 года. Его обязанности исполняли опытные рабочие — Н. Н. Паксин, А. М. Прокозов. Наперекор с Зайчиковым можно было бы поговорить по душам, убедить его, что для пользы дела он должен уступить место бригадиром тому, кто поможет.

Но такой разговор не состоялся. Зато в курьезе рабон все чаще выражали недовольство прежним положением дел. Возможно, тогда и созрело решение: как только Николай Александрович выйдет на работу — освободить его от обязанностей бригадира. — Даже такой непростой

вопрос можно было решить по-человечески, как положено, — считает партгруппор бригады В. В. Халимов. — Подготовил психологически Николая Александровича: все-таки пожилой человек, недавно после болезни, пригласить на собрание представителя администрации, ведь без его участия решение коллектива не считается законным. Но ни мастер цеха Ольга Ивановна Журавлева, ни многие из нас не знали этого. Все прошло как-то сумбурно.

15 человек в тот день, третьего октября, вели долгие дебаты. Абсолютное большинство собравшихся проголосовало за освобождение Зайчикова от бригадирства. Но решение собрания не могло обрести юридическую силу по причине, о которой говорилось выше.

Второе собрание провели девятого октября. Теперь уже на нем присутствовал главный механик В. С. Кандауров. Правда, в нем участвовало только девять человек — меньше половины бригады, и здесь вообще обошлось без голосования, а следовательно, без вмешательства «Кузбасса».

Итак, в результате все произошло так, как и предполагалось. Но Виктор Павлович не был в восторге от происходящего. Он написал критический материал про бригадира, которого, несмотря на желание бригады, не сняли с должности. Статью Виктор Павлович передал в редакцию комбинатовской многотиражки. С этим же вопросом обратился в партком и профком комбината. Там обещали помочь в течение ближайших дней, но Киселев не стал ждать. На другой же день забрал материал из многотиражной газеты и передал его в «Кузбасс». Позднее Виктор Павлович скажет мне: он не верил в то, что партком или профком помогут разрешить конфликт. А на чем основано такое неверие, объяснить конкретно не смог.

— Ты явно поторопился, Витя, — сказал при мне автору материала партгруппор В. В. Халимов. — Вопрос с бригадиром мы решали бы и без вмешательства «Кузбасса».

Так же считают рабочие бригады С. Н. Инглет, М. П.

Пустовалов и некоторые другие. Более того, в разговоре с ребятами выяснилось, что никакого поручения написать статью ни коллектив, ни его партгруппа коммунисту Киселеву не давала. К тому же Виктор Павлович не был на втором собрании и писал о нем с чужих слов.

— Да, Виктор, вообще характерна некоторая поспешность, даже легкомысленность в поступках, — замечает Т. А. Павельева. — Считаю, что у него вообще не было морального права писать от имени коллектива в областную газету: пришел он к нам не так давно, работает не лучше других. И, наконец, кто позволил ему оскорблять пожилого человека?

Выслушав Тамару Андреевну, я не смог удержаться от некоторых вопросов. Почему автор статьи, после появления которой прошло третье собрание бригады, освободивший И. А. Зайчикова от обязанностей бригадира и избравший на его место А. М. Прокозова, стал молчаливым слесарем Киселев, а не кто-то из более опытных и уважаемых рабочих? Почему, имея столько претензий к бригадиром (все они выражены в многотиражке), тот же совет бригады всегда представлял Николаю Александровичу высший КТУ?

— Да потому, что и совет

бригады, и ее профсоюзная организация многие вопросы коллектива решают формально, — считает М. П. Пустовалов. — Говорю об этом не голословно — сам вхожу в состав той и другой общественной организации. — И продолжает далее: — Пока бригадиром был Зайчиков, думали: все причины наших улучшений — в его плохом руководстве. Сегодня бригаду возглавил Прокозов, но больших перемен пока не произошло...

Слушал рабочих, мастеров и думал о том, какая все-таки непростая история произошла в коллективе внутрицехового транспорта КИСТ. Непростая по многим причинам. Не так давно мы испытывали дефицит смелых высказываний и оценок. Сейчас критика сколько угодно. Но всегда ли она по делу, всегда ли разумна, современна и — добродетельна? Не переходит ли пороги в критиканство и демагогию?

Кузбасс — край рабочих, редакция с огромным уважением относится к выступлениям рабочих на страницах газеты. Мы, журналисты, относимся к своим коллегам с любовью и уважением, но в последнее время участились случаи, когда в адрес редакции поступают статьи В. П. Киселева. Во время перестройки и нынешним авторам надо быть особенно требовательными к каждому своему слову, объективными в оценке событий и явлений. Ведь искажение действительности так же вредно, как и «позиция страуса» в отношении к недостаткам.

Е. КРАСНОСЕЛЬСКИЙ, заведующий отделом промышленности и транспорта газеты «Кузбасс».

## ПЕРВАЯ СИБИРСКАЯ

Целую неделю в кинозале дома отдыха «Шахтер Кузбасса» звучали сложные для непосвященных термины, шли дискуссии о проблемах современной математики. По отзывам участников первая сибирская школа «Алгебра и анализ» оказалась продуктивной.

Что и говорить, проведение первой такой школы именно в Кузбассе — событие для нашего края. Неординарное, свидетельствует о высоком уровне авторитета немерзких ученых в стране. Но писать о конференции математиков трудно: лекция, перепись, опять лекция... На небольшой зеленой доске появляются и исчезают гирлянды математических знаков. Порхают над залом «автоматизированные» «ночно-породненные алгебры».

Дело не в загадочности терминов. Все они, в общем-то, доступны широкому кругу матфана. Загораживает другое: напряженность внутренних работ участвующих конференция при почти полном отсутствии внешнего действия, внешних эффектов. Лишь изредка чуть слышны зал, выстрелы в докладчика, единомышленники. Не-

сколькими движениями мела тот паритет удар или же вступит вдруг в летучую дискуссию. Сидящий рядом опра не передает газетной строкой. И так день за днем. В этом их равенство, особенность мышления, сосредоточенного на внутренней логике и красоте, не внешние, а внутренние алгебраические или геометрические конструкции.

Уровень первой сибирской школы по общему мнению очень высок. В Кузбассе принято со всей страны математики высшего класса. У нас в стране пока всего-то двое. — В чем ценность проведения подобных школ? Здесь выступают с докладами представители близких, но все же разных «отраслей» математики, что позволяет каждому из нас расширить свой кругозор, почерпнуть новые идеи, —



(Нобелевские премии за математические работы, как известно, не присуждаются). Филдсовские лауреатов у нас в стране пока всего-то двое. — В чем ценность проведения подобных школ? Здесь выступают с докладами представители близких, но все же разных «отраслей» математики, что позволяет каждому из нас расширить свой кругозор, почерпнуть новые идеи, —

говорит Григорий Александрович. — В признанных центрах Москвы, Ленинграда, Новосибирска — математики больше или меньше часто общаются, а вот небольшие, но сильные группы ученых в разных городах Сибири оказываются как бы в изоляции от коллег. Сибирские школы, подобные нынешней, помогут им чаще встречаться, обмениваться идеями и результатами.

Один из организаторов нынешней встречи ученых, профессор Л. А. Бончук из Новосибирска, добавляет: — Пока еще не стали системой связи между математиками, работающими в различных районах Сибири, а потребность в этом ощущается. Первая сибирская школа отчасти заполняет этот вакуум, поэтому с интересом участвуют в ее работе и ученые Москвы, Ленинграда. Очень широко представлены сибирские города, многие из которых в будущем, видимо, предстоит продолжить начатое в Кемерове — стать местом проведения следующих таких школ. Почему начали с Кемерова? Здесь на университетской кафедре алгебры сложился очень сильный научный коллектив, пользующийся большим авторитетом в математических кругах.

НА СИММЛЕ участники школьной семинара продолжают дискуссии и в перевернутом. Слева направо: М. Фригер, В. Мишин, Б. Зильбер, П. Бириков (слева — Кемерово), В. Харченко (Новосибирск), В. Попов (Москва), И. Вавилов (А. Сусловский авторитетом в математических кругах.

640 Программа передач. Погода. 6:43 Новости Кузбасса. 6:50 «Вести из Кузбасса». 7:40 Из цикла «Единство слова и дела». «Учиться — демократично». 8:25 Обзор областных газет. 8:35 Объявления. 8:40 «Кузбасс». Программа передач. 18 марта. Погода. Стереосериал: 19:00 П. Тертель. Сюита из балета «Сказка о царице-лебеди». 19:32 Выступает ансамбль «Гая». 19:56 Д. Мортон. «Блок Госомахи».

— Какое количество населения может быть включено в индивидуальную трудовую деятельность?

— В настоящее время у нас в области зарегистрировано свыше семисот человек, занимающихся пошивом шапок, одежды, изготовлением ритуальных изделий, проведением консультаций по различным предметам школьных и вузовских программ, оказывающих транспортные услуги. Но это лишь четыре сотых процента взрослого населения области. А желающих заняться с пользой для себя и для общества в свободное время как индивидуально, так и в кооперативах, по данным социологов, около сорока процентов трудоспособного населения.

Но есть ли потребность в услугах такого большого числа лиц?

— Безусловно, есть. В государственных службах на исполнение заказов пока уходит от десяти дней до многих месяцев, например, на пошив меховой обуви. Цена услуги во многих случаях выше действительной стоимости. Это тоже результат повышенного спроса и monopolного выполнения услуг только государственными предприятиями с твердо установленными ценами. Как говорится, не хочешь делать ремонт, если дорого и некогда ждать, не делай. И еще одно. Посмотрите у себя дома, сколько вещей пришли в негодность после непродолжительного пользования. Не каждый несет их в ремонт, хотя, побывав в руках умелого мастера, эти вещи еще долго могли бы служить. А сколько необходимого в квартирах различных шкафов, кому уголок для цветов, кому распашные шкафы и т. д. Уверен, что если все эти услуги будут предоставляться за умеренную плату, отбоя от заказчиков не будет.

предусмотрено как средство оказания помощи общественному производству в удовлетворении потребностей населения в товарах и услугах. Следовательно, и роль налогов — помогать развитию этой деятельности.

— Государство взимает с меня налог, а я должен воспринимать это как помощь?

Ничего парадоксального здесь нет, если взглянуть на налоговую политику. В прежнем виде она содержала в себе элементы отчуждения, поэтому еще сохранилось негативное отношение. Но время изменилось. Индивидуальная трудовая деятельность признана как дополняющая социалистическую систему организации производства, а потому она тоже социалистическая по характеру. Налоговая политика в этом случае строится не на отчуждении, а на доверии и полном сочетании интересов гражданина и государства. Исчисление налогов на доходы от индивидуальной трудовой деятельности строится на основе общественных интересов: сумма налога будет зависеть от суммы дохода и степени общественной полезности услуги или изделия. Неблагаясь доход будет тем же, что у рабочих и служащих — 840 рублей в год.

Хочу заметить, что порядок уплаты налогов кооператива будет льготный. Например, кооператив предприятия Госснаб СССР в первые два года уплачивают десять процентов от своих чистых доходов, в третий год — двадцать и начиная с четвертого года — 35. Кооператив по услугам бага, производству товаров народного потребления льгот будет несколько больше.

— Тот, кто будет заниматься не кооперативом, обязан выкупить патент. В чем же отличие действующих патентов от будущих?

К сожалению, в обиходе не очень точно называли регистрационные удостоверения патентами, и это ввело некоторую путаницу. Пока кустарно выдается не патент, а регистрационное удостоверение. Через месяц после его получения товарищ должен представить сведения в финансовый отдел о размерах полученного дохода, расходах на приобретение сырья, материалов, электроэнергии, текущего ремонта оборудования. К тому же он должен указать, где, сколько и по какой цене будет продавать свою продукцию. Финансисектор должен тщательно обследовать его рабочее место, в течение года неоднократно проверить и в конце года, если сумма дохода окажется выше рас-

четной, предъявить дополнительный налог. Но это не все. Для полной уверенности, что кустарь не скрал свои доходы, инструкция предписывает финисектору опираться на какой-то способ выполнения работы, чем сырье использовано в изготовлении изделия? При такой жесткой опеке не каждый возьмется за кустарно-ремесленные промыслы, а о взаимном доверии и говорить не приходится.

Другое дело — патент. Сумма платы будет в нем определена заранее, исходя из средних условий производства и средней квалификации работника на действующих предприятиях. И никаких расчетов по истреблению дохода. Весь дополнительный налог в 1 рубль за час работы автомастера останется в распоряжении лица, выкупившего патент.

— А если доход окажется меньше стоимости патента? Что ж, пусть пеняет на себя.

— Есть ли примеры нового заинтересованного подхода к развитию услуг?

— Пока ведутся поиски. Например, в Кемерове появились личные автомобили с надписью «эксперимент». Их пока немного — десять. Поначалу было около двукратного увеличения. Однако многим госавтоинспекция не могла разрешить из-за недостаточной квалификации и дисциплины водителей. Других не устраивает точно определенное время — после работы и в выходные дни (железы бы подвозить пассажиров и в попутном направлении, следуя на работу, на обед и т. д.). Но для оставшихся десяти условия оказа-

лись приемлемы. Годовой доход на один автомобиль, исходя из шестнадцатичасовой работы в неделю, определен в сумму 4650 рублей. На них владелец «Москвича» — уплачивает в виде налога 904 рубля, а владелец «Жигулей» — 946 рублей. Из оставшейся суммы на покрытие расходов на приобретение горючего, капитальный и текущий ремонт автомобиля в первом предусмотренно 1740 рублей, второму — 1650 рублей. Остальная сумма — чистый доход владельца автомобиля. Его не так уж мало. За 70 часов работы в месяц в среднем 170 рублей. Несколько по-другому подошли в Прокопьевске. По опыту рижан здесь установлен налог — 1 рубль за час работы автомастера. В неделю каждый владелец согласился работать 36 часов. Следовательно, разовая сумма налога будет вдвое выше, но и чистый доход владельца автомобиля тоже значительно увеличится. Больше потребности в модели, одежды, обуви, электротехники, ремонта телевизоров, изготовления различных столярных изделий, ремонта жилищ и ремонта автомобилей и т. д. Однако эти виды услуг практически развиваются слабо.

— Есть неприязненно-подрывное отношение к этому делу. Вызвано оно тем, что в первые времена некоторые лица, занимаясь такой деятельностью, извлекали немалые доходы, основанные на дефиците услуг.

— Проблема психологического порядка. Если на деле посмотреть с экономической

стороны, то ее нет. По данным за 1986 год, пошивом и ремонтом одежды по регистрационным удостоверениям финансовых органов в области занимались 230 человек. Их средняя заработная плата составила 2198 рублей, тогда как их коллеги в ателье зарабатывали только по 1600 рублей. Те, кто шьет шапки на дому, зарабатывали по 4400 рублей в год, а те, кто в ателье, — по 1900 рублей. Как видим, разница есть, но она нормальная, заработанная своим трудом. Так что неприязненное отношение возникнуть не должно. Скорее, разница в доходах должна побудить к размышлениям руководителей службы быта. Если расценки за услуги в ателье и на дому практически одинаковы, то, вероятно, причину малых заработков в ателье следует искать в недостаточной организации труда, в низкой производительности и в большом количестве управленческого персонала.

— Какие меры ответственности будут применяться к тем, кто все же нарушит положения постановления о трудовой деятельности?

— Закон предусматривает и запрет, и высказание незаконно полученных доходов, изъятие регистрационного удостоверения или патента. На практике мы иногда сталкиваемся с нарушениями. Например, братья Сухачевы, двое здоровых парней, установили сторожем и слесарем туда, где практически нет работы, «за свободное» время шили шапки из воротников ценных пушных зверей. Недавно они приобрели сразу 315 воротников на 26 тысяч рублей. Конечно, же, это не похоже на безобидную индивидуальную трудовую деятельность, так как честным путем крупную партию воротников из шкурки песца не приобретешь. Такими людьми занимаются работники службы ВХСС. Но таких фактов немного.

Беседу вел Г. АЛЕКСАНДРОВ.

## ШЬЮ, ЧИНЮ, РЕМОНТИРУЮ

на актуальную тему

До вступления в действие Закона об индивидуальной трудовой деятельности остается совсем мало времени. «Кузбасс» не раз освещал эту тему, но письма читателей продолжают поступать. Это естественно. Закон предоставляет дополнительную возможность развития своих индивидуальных способностей. Полнее будет удовлетворяться спрос населения на товары и услуги социально-бытового характера. Возродятся незаслуженно забытые народные промыслы

исполкомы местных Советов народных депутатов и предприятия, учреждения, организации. В г. Кемерово, например, на учет взяты свыше 500 человек, желающих заниматься полезной деятельностью в свободное от работы время. Изъявляя желание заняться фотографией в Ленинске-Кузнецком, и горноспиком пошел ей навстречу (подписывает помещение). В поселке Ижморский, в горах Топки, Междуреческие, Прокопьевские готовят помещения для открытия шашлычных, блинных, мастерских цеха пошива шапок, выделки кож, пошива дубленок. Активную подготовку, подбор помещений, инструмента, материалов, оборудования ведут облытребозов, управление бытового обслуживания, «Кузбассремстройбы», предприятия Госснаб СССР и многие другие.

— А какие изменения предусмотрены в финансовой политике?

С первого дня Советской власти финансы служили делу укрепления общественного характера производства, а налоги, по выражению В. И. Ленина, были «корунами красновардакской атаки на капитал». С частным предпринимательством у нас давно покоечно. Расширение возможностей для индивидуальной трудовой деятельности

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

## НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР сообщает, что в воскресенье, 29 марта, 1987 года на всей территории Советского Союза вводится летнее время.

Переход производится в 2 часа 29 марта переводом часовой стрелки на один час вперед. (ТАСС).

МОСКВА, 16. Художественный концерт с портретом Николая Федоровича Королева, выпущен Министерством связи в честь юбилея 70-летия со дня рождения замечательного спортивного парашютиста, Героя Советского Союза, 1-й в мире абсолютный чемпион СССР по бонку Н. Ф. Королев в годы Великой Отечественной войны воевал в партизанском отряде Д. Н. Медведева, а после победы встал на ринг и вновь стал лучшим советским боксером.

МУСКОВ, 16. Письма из Москвы: от востерной партии Л. Д. Итенина пришла в адрес музея «Большешевин в лютской селенье». В ней более четырехсот фотографий, писем, воспоминаний о Серго Овчинникове, Г. И. Петровском, Е. М. Ярославской, других большевиках, отбывавших ссылку. Приставшие ветеранов материалы относятся к советскому времени, решено передать в Музейный государственный историко-художественный музей Севера имени Е. М. Ярославского.

ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКОЕ СООБЩЕНИЕ: 17 марта днем по области ожидается облачность с перепадами температур. В южных районах местами небольшие снегопады. Ветер юго-западный 9-14 метров в секунду. Температура 2-7, по северу-востоку до 13 градусов мороза. Давление будет расти. Вечерность существующая не изменится.

Зам. редактора А. Н. ПАРШИНЦЕВ.

Газета выходит 300 раз в год. Тираж 260 тыс. Объем 2 п. л.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отдела партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганда 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, угольной промышленности 52-39-34, 52-50-45, 52-44-23, сельского хозяйства 52-37-93, 52-49-78, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, лесам и расельников 52-05-22, 52-06-01, 52-12-10, редактора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Мариинске 2-31-20, Новокузнецке 47-02-04, Осинниках 2-35-64.

Проклятое 3-30-35.

Газета отпечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. ОП 02319. Заказ № 64. Индекс 51901.

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему

на актуальную тему